
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1231 

18. Wahlperiode 2013-11-06 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Oliver Kumbartzky (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 
 

Urlauberfischereischein und Landesfischereischein 

 

Vorbemerkung: 
Seit der Änderung des Fischereigesetzes vom 26.10.2011 ist es auch für Schleswig-
Holsteiner möglich, den Urlauberfischereischein zu erwerben.  
 
 

1. Wie oft wurde in den Meldezeiträumen 2010/2011, 2011/2012 und 2012/2013 
der Urlauberfischereischein ausgegeben?  

 

2010 2.641 

2011 2.885 

2012 3.397 

2013 (bis zum 31. Mai) 3.016 

 
 
Bei diesen Angaben handelt es sich um Erstausstellungen im jeweiligen Ka-
lenderjahr. 
 

 
2. Wie oft wurde der Urlauberfischereischein 2011/2012 und 2012/2013 an Per-

sonen ausgegeben, die ihren Erstwohnsitz in Schleswig-Holstein haben? 
 
Der Landesregierung liegen hierüber keine Kenntnisse vor, da dies von den 
Ausgabestellen aus Gründen der Verwaltungsvereinfachung nicht gesondert 
erfasst wird. 
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3. Wie häufig wurde in den oben genannten Zeiträumen von der Möglichkeit der 
Mehrfacherteilung des Urlauberfischereischeins Gebrauch gemacht? 
 
Der Landesregierung liegen hierüber keine Kenntnisse vor, da dies von den 
Ausgabestellen aus Gründen der Verwaltungsvereinfachung nicht gesondert 
erfasst wird. 

 
 

4. Sind der Landesregierung Gesetzesverstöße von Personen mit Urlauberfi-
schereischein in Zusammenhang mit dem Ausüben des Angelsports in den 
Jahren 2011 bis 2013 bekannt? 
 
 

2011 Keine Verstöße gemeldet 

2012 2 Vorgänge (1x Urlauberfischereischein nicht mitgeführt; 1 x fehlender 
Fischereierlaubnisschein bei vorhandenem Urlauberfischereischein) 

2013 Keine Verstöße gemeldet 

 
 
Diese Auflistung dokumentiert Ordnungswidrigkeiten, die bei der oberen Fi-
schereibehörde (LLUR) bearbeitet wurden. Nicht berücksichtigt sind mögliche 
Vorgänge, die bei den Staatsanwaltschaften bearbeitet und abgeschlossen 
sein könnten. 

 
 

5. Wie viele Schleswig-Holsteiner haben in den Jahren 2010, 2011 und 2012 die 
Prüfung zum Erlangen des Landesfischereischeines abgelegt?  
 
In der nachfolgenden Tabelle sind die in Schleswig-Holstein erfolgreich abge-
legten Prüfungen pro Kalenderjahr dargestellt. 
 

2010 5.259 Teilnehmer in 170 Lehrgängen 

2011 5.273 Teilnehmer in 171 Lehrgängen 

2012 5.184 Teilnehmer in 168 Lehrgängen 

 
Die Zahlen lassen keine Aufschlüsselungen nach Teilnehmern aus Schleswig-
Holstein und aus anderen Bundesländern zu. 
 

 
 


